

СМЕНА

НА СТУДЕНЧЕСКОЙ СТРОИКЕ
ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 15-16
(151-152)

8 октября
1979 г.

Цена 3 копейки



Всесоюзный
СТУДЕНЧЕСКИЙ
ОТЯД

ДО ВСТРЕЧИ, САМЫЙ ТРУДОВОЙ!

Трудовой студенческий семестр сложил полномочия. Сегодня на переднем плане — отличная учеба, увлекательная научная работа, активный отдых в театрах, клубах и студиях.

Но, даже переключившись полностью на первый семестр, мы будем еще долго вспоминать о третьем. Мы будем готовиться к новой встрече с ним осень, зиму и весну, чтобы новое лето было тоже по-настоящему трудовым и студенческим.

СПАСИБО ТЕБЕ, ЦЕЛИНА!

«РАБОТАЯ в отрядах, в едином строю с рабочими и колхозниками, студенты и учащиеся приобретают опыт коллективного труда и творчества, закрепляют на практике полу-»
(Окончание на 2-й странице)

ИНИЦИАТОРЫ СЛОВО СДЕРЖАЛИ!

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ отряд Инженерно-строительного института, работавший в совхозе «Красная звезда», награжден почетной грамотой Ленинградского обкома ВЛКСМ и переходящим Красным знаменем Ломоносовского райкома КПСС, районного комитета и райкома ВЛКСМ.

Этих наградами отмечены трудовые успехи бойцов отряда, к 25 сентября убравших картофель с 229 гектаров вместо плановых 180. Так, ударной работой, подтвердили студенты слова обращения, с которым выступили перед отъездом на уборку урожая.

К. СУВОРОВ,
комиссар районного отряда «Балтика»



Спортивные страсти в Новой Нуестоши

В ПАРУСНОМ спорте есть такой вид соревнования — гонка с пересадкой, чтобы все оказались в равных условиях, несколько раз выходили на старт, менялись яхтами, которые распределяются по жребию.

Нечто подобное происходило и в совхозе «Всеволжский», когда началась конкурс сборщиков моркови. Но вместо спортивных судов команды студентов Института инженерно-железнодорожного транспорта менялись морковными полями.

КАЖДЫЙ из четырех факультетов, представленных в совхозе — строительный, электромеханический, электротехнический и эксплуатационный, — выставил пару лучших сборщиков, а также подготовил на «своем поле» четыре абсолютно одинаковые гряды. Соревнования продолжались четыре дня. Абсолютное первенство завоевали представители эксплуатационного факультета Татьяна Семенова и Нина Соколовская.

(Окончание на 2-й странице)



Последний репортаж из третьего семестра



ОДНА ПОБЕДА

На полях Новгородской области убирают картофель 1000 ленинградцев — студентов институтов авиационного приборостроения, механического, горного и Университета. На 20 сентября в Ленинград из Новгородской области отгружено 9923 тонны клубней, а всего будет отгружено 20 000 тонн высококачественного картофеля.
(Из официальной сводки)



Читайте 7-ю страницу

И ПРОЕКТ В ПРИДАЧУ

Не только в поле поработали студенты Института живописи, скульптуры и архитектуры имени И. Е. Репина, убравшие турнепс в совхозе «Детскосельский».

Кроме почти вдвое перевыполненного плана, они оставили в память о себе проект благоустройства жилого квартала в центральной усадьбе совхоза.

А. ЕВГЕНЬЕВ



СПАСИБО ТЕБЕ, ЦЕЛИНА!

(Окончание. Начало на 1-й странице).

ценные знания, воспитывают в себе активную жизненную позицию».

Каждому бойцу студенческого отряда знакомы эти слова, прозвучавшие на Всесоюзном слете студенческих отрядов в Алма-Ате в апреле нынешнего года. Это слова из приветствия Леонида Ильича Брежнева участникам слета. В них дана точная оценка всему студенческому трудовому движению, его роли в жизни современного студента. И подводя сегодня итог, обсуждая результаты третьего семестра, мы анализируем их, поставив во главу угла именно эти критерии.

КАК ЖЕ совершенствовался студенческий труд!

Известно, что успех здесь во многом зависит от гибкого и оперативного управления. Поэтому нынешним летом была серьезно изменена традиционная система управления городским отрядом, который прежде отставал от отрядов выездных.

Раньше руководство отрядами строилось по производственному принципу. Нынче — по территориальному. То есть вошли одновременно и отряд студентов-продавцов, и медиков и, например, метростроителей. Оперативность управления нисколько не пострадала. Напротив, если прежде командир по своим текущим делам должен был обращаться в десятки разбросанных по Ленинграду организаций, то теперь их число сократилось и ограничилось территорией одного-двух районов города.

СТУДЕНЧЕСКИЕ отряды на стройках уже давно утвердили договорные отношения с хозяйственниками. А вот сельскохозяйственные отряды работали по старинке, без таких договоров и взаимных обязательств. Такое положение дел необходимо было изменить, чтобы повысить ответственность и отрядов и совхозов за судьбу урожая. Нынче изменен старый порядок. Все сельскохозяйственные отряды работают этой осенью так, как традиционные строительные, — по хозяйственным договорам.

НЕ ВСЕ УДАЛОСЬ. Например, по старинке работали многие командиры из преподавателей вузов. По любому поводу они, как правило, шли в обход районного штаба прямо в ректорат и партком института.

Были просчеты и у хозяйственников. Например, из-за плохой подготовки двух студенческих лагерей не смогли вовремя выйти в поле курсанты Высшего инженерного морского училища в совхозе «Серебрянский».

Есть еще и другие примеры нескладной работы хозяйственников как летом, так и осенью 1979 года. Мы учтем это на будущее. Уже сегодня видно, что стоит за этими просчетами. А стоит за ними неорганизованность и бездушное руководство делом, прямо противоречащее задачам, которые поставила наша партия по совершенствованию хозяйственного механизма.

«ЕЗДИТЬ на стройку не просто рабочими, а инженерами-новаторами!» — с таким девизом начинали студенческое лето многие отряды ленинградцев. Желание создавать, исследовать, проектировать активизировало студенчество еще в подготовительный период. А когда началось лето, мы увидели, как это желание реализуется. На Саяно-Шушенской ГЭС студенты-политехники автоматизировали бетонный завод. Десятки тысяч рублей экономии принесли рационализаторские предложения бойцов Ленинградского областного отряда. Больше стало конкурсов профессионального мастерства, выше их научная организация. Вырос круг профессий, которыми овладели студенты за лето. Особенно это касается профессиональной сферы обслуживания. Тысячи благодарностей получили студенты отрядов проводников, продавцов, медиков, экскурсоводов. Но главное, что предприятия сферы обслуживания выходят сегодня с предложениями о круглогодичном сотрудничестве, предоставляя возможность работы в период обучения в подходящее для студентов время.

В ПОСТАНОВЛЕНИИ ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» подчеркивается, что формирование марксистско-ленинского мировоззрения, идейной убежденности молодого поколения основано на непосредственной связи с жизнью, с решением наиболее актуальных экономических и социальных вопросов. Этот партийный тезис прямо относится к студенческим отрядам. Реализация его начинается с записи в отряд, с первого собрания и первого трудового десанта, с первой инициативы, рожденной в отряде. То есть начинается уже сейчас, осенью. А продолжается зимой и весной. Как правило, именно в это самое время решается и вся дальнейшая судьба отряда, становятся очевидными надежды на его будущий успех или, наоборот, неудачу.

БЕСКОРЫСТНЫЕ высокие гражданские мотивы деятельности первых целинников, так ярко характеризующие патриотизм движения, стали для сегодняшних бойцов неизменной традицией.

«Мы строим Целину. Целина строит нас». Так говорили первоцелинники. Этот лозунг, эта мысль актуальны и сейчас для всех горячих последователей студенческого движения.

И каждый прошедший ее школу на долгие годы уносит с собой благодарность этому великому строительству.

В. ЗИНОВЬЕВ, секретарь Ленинградского горкома ВЛКСМ

Бревенчатые дома в один этаж и двухэтажные, обшитые досками. Улицы, носящие чисто русские названия: Московская, Покровская, Стрелецкая... И Волга, делающая в этом месте небольшой поворот, как бы оттолкнувшись от этого берега, продолжает разливаться в глубь России.

НА ЭТИХ УЛИЦАХ, в этих домах жил Володя Ульянов с 1870 по 1887 год. Сейчас это улицы Ленина, Льва Толстого, Ульянова. Пять раз в Симбирске переезжала из одного дома в другой семья Ульяновых, пока Володе не исполнилось семнадцать.

С того места, где стоит Ленинский мемориал и дом, в котором родился Володя Ульянов, видны белоснежные прямоугольные высокие дома на другом берегу Волги — там строится новый Ульяновск. Около дома стоит памятник Марии Александровне Ульяновой. И именно туда, за Волгу, смотрит мать Володи, обнимая сына левой рукой, как бы показывая ему будущее их города.

Аккуратный двухэтажный домик, в котором родился Ильич, окружен грандиозным строением из стекла и бетона комплекса Ленинского мемориала. Но, когда находишься внутри него, забываешь, что живешь в настоящее время. И только выйдя из домика, ощущаешь стремительный бег времени. Вокруг — современные архитектурные ансамбли, беренно «отодвинутые» от ленинских мест, скоростные чехословацкие трамваи, спешащие горожане. Лишь многочисленные туристы не торопятся и с интересом осматривают город.

Только по залам Ленинского мемориала за неполные десять

ВСТРЕЧА-НА ВОЛГЕ

лет прошло шесть с половиной миллионов людей. Этот неиссякаемый поток берет начало на всех континентах. На десятках языков написаны благодарственные слова в книгах отзывов.

За рекой Свиягой раскинулся промышленный район города. В годы юности Ленина там ничего не было. Теперь это индустриальное сердце Ульяновска. Именно здесь и работал этим летом ленинградский студенческий отряд «Нева».

— Такого я еще не видел! — разводил руками начальник Ульяновского управления производственно-технической комплектации Виталий Давыдович Давыдов на вопрос о том, как работали студенты, — за ними не всегда могли угнаться даже профессиональные рабочие.

— Так ребята боролись за право быть в день рождения Владимира Ильича Ленина в торжественном зале Ленинского мемориала, за право быть участниками агитпробега по местам жизни и деятельности Ильича, — ответил за ребят секретарь комитета ВЛКСМ Института авиационного приборостроения Сергей Яновлев. Идея этого агитпробега студентов авиационных вузов страны родилась здесь, на волжских берегах, на традиционном семинаре комсомольских секретарей. Этим летом в Ульяновске работали студенты почти всех авиационных вузов.

Наша «Нева», опровергнув все пессимистические прогнозы, стала лучшей, обеспечив прочный фундамент доверия и ленинградским студентам, которые приедут в следующем году на строительство авиационного комплекса — Всесоюзную ударную комсомольскую стройку. Им предстоит строить в городе в год 110-летия со дня рождения Ильича. И снова они, счастливицы, смогут увидеть те места, где он родился, где стоял таким, каким он был везде и всегда. Они увидят великую реку Волгу, влившую свою широту и мощь в самого дорогого для нас Человека.

В. СЛАВН



Лена Ирша и Сергей Колодня из отряда ЛНИЖТ-79, работающего в совхозе «Всеволожский», готовят очередной выпуск сатирического листка.

СПОРТИВНЫЕ СТРАСТИ В НОВОЙ ПУСТОШИ

(Окончание. Начало на 1-й странице).

Только по причине отсутствия соответствующей международной федерации их результат — 224 метра морковкой грядки за 3 часа — не был зафиксирован и качестве мирового рекорда.

Интересно отметить, что подготовка всех бойцов отряда носила комплексный характер. Если в течение дня они совершенствовались в любимом виде спорта — скоростном сборе моркови, то вечернее время отдавали общефизической подготовке — футболу, волейболу.

Для развития тактических навыков применялись шашки и шахматы.

Все тренировки велось по последнему слову науки — ведь в отряде работал преподаватель кафедры физвоспитания Альберт Николаевич Быстров.

Незаменимо высокий боевой дух потенциальных рекорсменов поддерживал ЕЖИК —

Ежедневный сатирический выпуск, который хотя и называется ежедневным, но благодаря усердию художников Сергея Колодни и Игоря Давыдова обновлялся чаще, чем раз в день.

Ну а для снятия эмоционального напряжения после напряженной тренировки на совхозном поле служила ежевечерняя дискотека. Так что можно сказать с уверенностью, что рекорды в этом отряде — естественное явление.

Как нам недавно сообщили, под занавес уборочной в поселке Новая Пустошь — месте дислокации отряда ЛНИЖТ-79 — состоялся районный чемпионат сборщиков моркови. Чемпионами вновь стали Татьяна Семенова и Нина Соколовская.

Как видите, наш прогноз оправдался.

А. ЧИЖЕНОК
фото автора



Ежедневно, а иногда даже по несколько раз в день, в лагере отряда появляются новые выпуски этой популярной студенческой газеты.



ЭТОТ ЧЕСТОЛЮБИВЫЙ «КИБЕРНЕТИК»

— Мы готовились к этой работе два года. И наконец наша мечта сбылась. — Так, по словам пятикурсника Политехнического института Михаила Гука, было осуществлено этим летом стремление ребят студенческого конструкторского бюро «Кибернетик» совместить институтскую практику с работой в строительном отряде на Саяно-Шушенской ГЭС.

...ОКОЛО десяти лет назад несколько студентов электромеханического факультета, в числе которых были Эдуард Корочкин и Юрий Кочетков, самостоятельно заключили коздоговор на разработку автоматки. У них не было практического опыта, кроме энтузиазма и честолюбивого стремления что-нибудь сделать для науки самим. И ответственные исполнители — студенты, доставая самостоятельно детали и совмещая учебу в институте, договор выполнили. Так родилось студенческое конструкторское бюро на кафедре автоматки и вычислительной техники.

Сегодня «Кибернетик» возглавляет кандидат технических наук Юрий Дмитриевич Кочетков, и опять, как десять лет назад, студенты проверяют здесь свои силы на конкретных разработках.

Летом 1977 года студенческий научно-технический отряд «Кибернетик» (так они себя именовали) в количестве одиннадцати человек вместе с научным руководителем выехал

ДОЛЖЕН ЛИ рядовой студент быть еще и изобретателем? Как развивать задатки к техническому творчеству еще в годы учебы?

Время выдвигает эти вопросы на передний план.

Комментарий к летним и осенним заметкам и сообщениям в «Смене-студенческой», посвященным рационализаторской и изобретательской работе в отрядах, Борис Злотин, наш комментатор, консультант по этому кругу проблем, начал со стихов.

КОГДА, собрав на лбу морщины,
На чайник посмотрел

Уатт,
Прообраз паровой машины
Он в нем увидел, говорят,
Я сорок лет гляжу

на чайник,
Поэт, прозаик, эрудит,
Но никаких необычных
Во мне он мысли не родит.

ЭТИ строки принадлежат знаменитому людоведу и душелюбу Евгению Сазонову. В них отражена древняя загадка: почему одни придумывают новое, изобретают, а у других при всем желании ничего не получается!

Проблема эта еще 50—100 лет назад носила чисто теоретический характер, для сравнительно неторопливого в те времена развития техники вполне хватало изобретений, сделанных людьми талантливыми от природы — Эдисонами, Кулибинами. В наши дни возникла необходимость обучить изобретательству как можно больше специалистов.

Основной прирост производства в 11-й пятилетке должен быть обеспечен за счет повышения производительности труда, повышения технической оснащенности и промышленности и сельского хозяйства.

Постановление ЦК КПСС и

в составе районного отряда «Латчинский», чтобы работать по специальности, но в опытно-ном парниковом хозяйстве «Белогорка» около станции Сиверская ребята не доверили тогда серьезную работу по автоматке и предложили... собирать конденсаторы. Делать было нечего, и студенты принялись за работу — любой труд может чему-нибудь научить.

В следующее лето они тоже не смогли найти работы по специальности.

Но «Кибернатки» не отчаивались. Наконец весной этого года через комитет ВЛКСМ Политехнического ребята выехали на строительство Саяно-Шушенской ГЭС.

В составе районного отряда «Ленинград», выехавшего на эту грандиозную стройку, был отряд «Аякс». Одной из бригад «Аякс» стал «Кибер-

нетик». К ребятам присоединился и бывший СКБэшник, кандидат технических наук Эдуард Викторович Корочкин, значительно усилил возможности коллектива.

Творческой лабораторией ребят и молодого ученого стал бетонный завод циклического действия управления карьеробетонного хозяйства Красноярскгэсстрой. Уже через неделю была разработана электрическая схема и конструкция пульта загрузки.

Что было предложено нового? Заменить электромеханические реле, по вине которых останавливался иногда завод, транзисторной логикой, то есть исключить контактное переключение. И в конце двухмесячной работы, воспользовавшись тем, что из-за последствий весеннего паводка работы на ГЭС немного приостановились, в течение дня завод был переведен студентами на новый пульт, сделанный руками ребят с учетом последних разработок науки и дизайна.

И завод снова заработал! Перевое больше был! А «Кибернетик» стал поистине

хозяйном завода: заменяли кабели, делали новую связь — любую работу выполняли студенты. Был сделан и второй пульт выдачи бетона.

Проверили ребята в работе и свою новинку — датчик уровня цемента в 30-метровой цементной банке. Показ еще на полностью отлажена конструкция, но в следующем году они надеются доделать датчик до конца, и тогда не придется оператору подниматься на 30-метровую высоту и с помощью груза и веревки определять количество цемента.

Да, ребята уже заключили договор на следующее лето, чтобы в институте сразу после приезда приступить к работе над усовершенствованием автоматки другого бетонного завода Саяно-Шушенской ГЭС — завода непрерывного действия.

Уже решено, что это будет темой дипломной работы Михаила Гука.

МЕЧТА ребят осуществилась. Свою практику они прошли в строительном отряде. Была в нем и интересная отрядная жизнь, и фестивали, и различные приключения. Но главной стала научная работа — неспроста политехники «оздарили» себя на всю зиму...

В. ОРЛОВ

верситет технического творчества. Поступить в него может каждый — от старшеклассника до инженера. На практике каждый его окончивший становится изобретателем.

Большую помощь интересующимся методикой изобретательства может оказать журнал «Наука и техника», с нынешнего года постоянно публикующий материалы по этим вопросам, журнал «Изобретатель и рационализатор», печатающий сообщения о новейших изобретениях и технических решениях, применимых в самых различных областях, такие книги, как «Вдохновение по заказу» опытных преподавателей изобретательства А. Б. Селюцкого и Г. И. Слугина.

Кстати, именно использование такой литературы помогло ребятам из отряда «Сампо» стать наряду с бойцами «Викинга» победителями конкурса «Кулибин-79».

НЕ ЗА ГОРАМИ следующее студенческое лето, готовиться к которому начинать нужно уже сейчас. Причем необходимо помнить, что изучение теории изобретательства важно сочетать с практической работой в студенческом научном обществе или на кафедре, закрепляя полученные навыки на практике. Выполняя заказы предприятий, можно решать конкретные хозяйственные и технические задачи. Все это станет отличной подготовкой к конкурсу «Кулибин-80».

Б. ЗЛОТИН,

заведующий лабораторией функционально-стоимостного анализа объединения «Электросила»

● Николаю Островскому — 75 лет

ТОЛЬКО ВПЕРЕД!

ЕГО БИОГРАФИЯ в школьном учебнике, помните, укладывается в две странички. Николай Алексеевич Островский... родился 29 сентября 1904 года... жизнь «в людях» после исключения из школы по милости законоучителя... 1919 год — старей комсомольцем, красногвардейцем... ранение, работа в Изяславском районном комсомоле... вступление в партию, избрание секретарем Шелетовского окружного комитета комсомола... В 23 — болезнь, лишавшая движения. В 24 — зрительный мир зачернивает слепота.

Но в 25 он становится писателем. Он становится агитатором, боевым комсомольским вожаком. Он становится неуверенным, страстным читателем. Он непреклонно живет.

В 1934-м имя его узнает вся страна: «Как закалялась сталь» — роман мужества — напечатан.

И последняя дата... 22 декабря 1936 года...

ВСЕГО две странички. Всего 32 года. И те слова, давая-давая в два странички. Николай Алексеевич Островский... вспоминаю их: «Самое дорогое у человека — это жизнь. Она дается ему один раз, и прожить ее надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы, чтобы не жег позор за подвешенное и мелочное прошлое и чтобы, умирая, смог сказать: вся жизнь и все силы были отданы самому прекрасному в мире — борьбе за освобождение человечества».

Всего 75 лет исполнилось ему сегодня. Жизнь его, впитавшая в себя столько истинной силы, столько истинного мужества, столько истинной любви и самого чистого гуманизма, так строило, так больно, так рано прервалось. На полушарии, недосказанная и высказанная вся в том, что родился Корчагин. И они стали неразрывны: Николай Островский и его герой. Наш Островский и наш с вами Павел.

Вспомните себя, вступающего в комсомол. Вспомните, как имя вы называли первым, когда решили строить жизнь по комсу. Да, Корчагин, несгибаемый, твердый, честный. Корчагин, чьи мысли и дела — все на страже за правду, за победу, за коммунизм.

Пусть счастливый судьба уберезет нас от тех испытаний, что достались Островскому. Пусть останется в истории и сила, и разруха, и тяжесть непосильного труда. Хорошо, когда работать легко, хорошо, когда мир, хорошо, когда жить радостно. За такой легкой нашей дель, свободный от потрясений и отчаяния, и сражался Островский. Но и за то он сражался, чтобы помнил мы в другие дни, чтобы помнили наши были бескорыстными, а силы наши, добрые, созидательные силы — неиссякаемы.

Николай Островский — наша с вами комсомольская совесть. И мы, молодые, сильные, здоровые, мы, существующие спокойно и хлопотно, мы не должны забывать, нет, во имя чего строится наша жизнь, во имя чего каждый из нас есть на земле, что мы продолжим, и мы — будущее.

Л. ТОРОПОВА

«СМЕНА» — СТУДЕНЧЕСКАЯ предлагает вам сегодня два материала на одну тему: «Изобретательство и рационализация в студенческом отряде».

Первый — о конкретных путях творческого подхода и порученному делу.

Второй — подводит итог разговору о роли новаторства в жизни студентов.



чтобы он придумывал новое! Да, конечно, сейчас есть еще такие работы, где от инженера не требуется придумывать...

«ИНЖЕНЕР БУДЕТ ИЗОБРЕТАТЬ!»

Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы» одним из главных направлений работы выдвигает необходимость ускорения реализации научно-технических открытий и разработок. Решить эту проблему без обучения изобретательству вряд ли можно.

ПРЕДЛОЖЕНИЕ, выдвинутое на страницах «Смены»-студенческой, ввести курс методики изобретательства в качестве обязательного во всех вузах и выдавать диплом только тем, кто имеет изобретения, вызвало много споров. Нужно ли столько изобретателей! Можно ли от человека требовать,

Но их все меньше и меньше. Все чаще качество инженерного образования, потенциал специалиста зависят от его изобретательности.

Что же касается обязательности получения авторских свидетельств для получения диплома — этой, на мой взгляд, несколько жестковатое требование. Ведь мы не требуем обязательно статей в математических журналах от студентов, прослушавших курс математического анализа.

ИМЕЕТСЯ ли уже опыт преподавания технического творчества в вузе! Да, в нашем городе этому обучают студентов некоторых специальностей Электротехнического института. В Ленинграде работает уни-

ЯРКИЙ свет юпитеров в зале, как на теле-студии, ослепительные вспышки фотоблицев, парадные стройотрядовские куртки с обилием эмблем и значков и бесконечные улыбки...

Так выглядела первая очная встреча незнакомых соперников, победителей объявленного «Сменой» на студенческой стройке конкурса «Претендент-79».

22 сентября в редакции газеты «Смена» собрались они — представители лучших бригад строительных отрядов Ленинградской области. Собрались, чтобы увидеть друг друга, поделиться опытом, воспоминаниями о прошедшем лете и получить почетные дипломы и памятные выпелы.

Путь к победе начинался так

Геннадий ОСИПОВ, комиссар отряда «Электрон-2» Электротехнического института связи.

В этом отряде работала бригада Сергея Косарева, как лучшей бригада третьей недели лета, завоевавшая звание претендента.

— Возвращались с работы, как обычно, поздно вечером. И вдруг какой-то странный крик обычно спокойного мастера Владимира Медведева: «Ребята, наш сарай горит!»

Все бросились тушить сеной сарай. Тогда нам впервые показалось, что мы в бою. Может быть, тогда впервые мы почувствовали, что значит «один за всех, все за одного».

Бой был нелегкий. Но мы победили: сено и сарай были спасены. Смелость наших ребят, наших товарищей мы не забудем.

Елена МЯСНИКОВА, комиссар отряда «Балтика» СГПУ-97, работала в бригаде, названной претендентом по итогам четвертой недели лета:

— Мне вспоминается такой случай. Был сильный дождь, а машины с бетоном все шли и шли. Рабочий день близился к концу. Ребят ожидал банный вечер и интересный кинофильм. Пора было идти домой, когда пришел мастер Саша с просьбой разгрузить две шельды — два больших кузова — кирпичом. И в это же время подошли еще две машины с бетоном.

Мы могли уйти: ребята и так переработали свои положенные для подростков шесть часов. Но, мокрые, грязные, вспотавшие, они подошли ко мне и сказали: «Елена Владимировна, мы останемся все-таки, разделимся на два звена и сделаем все».

Я просто молчала, да и что говорить? Лил дождь, а мой маленький народ, невзирая ни на что, работал. Знаете, я не могу передать своего состояния. Мне было очень хорошо. Как-будто и не было дождя, а светило солнышко.

Случай этот не единичный. Когда ребята знали, что что-то зависит только от них, что им доверяют, как взрослым, что училище, в котором они работают на бетонировании полов, должно войти в строй 1 сентября, — они делали все.

Дмитрий ВАСИЛЬКОВ, бригадир бригады, получившей титул претендента по результатам пятой недели лета. Эта бригада — из отряда «Металлисты» завода-вуза:

— Сначала было нелегко. Бывало, что не давали нам бетона. Тогда в одно из выступлений нашей агитбригады мы включили сценку о том, как проходит рабочий день, если нет материалов. Разыграли сценку всей бригадой: Илья Бочков, Володя Кулешов, Игорь Круглов и я. И, представляете, это выступление действовало: бетон пошел.

ЛЕОНИД ГАРБАР, комиссар «Фотона» — отряда Ленинградского кинотехникума:

— Наша лучшая бригада состояла в основном из бойцов, которые поехали в «Фотон» в третий, четвертый раз. Они и явились создателями той атмосферы, в которой всем хорошо работалось и дружно жилось. Молодые бойцы потянулись за ними, и в итоге бригада оказалась лучшей. Есть в ней даже свой поэт — Александр Комолов.

Юбилей Ленин — в душе каждого

АНАТОЛИЙ АФАНАСЬЕВ, бригадир бригады-претендента по итогам второй недели стройотрядовского лета, из отряда «Факел» Института точной механики и оптики:

— Каждый знал, чувствовал и помнил, что нынешнее лето — лето предъюбилейной вахты в честь 110-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Ленинский урок прошел у нас в горячем споре: что лучше всего посвятить юбилею? Предлагали написать рефераты, изучить ленинские работы. А Игорь Кобзев встал и прочитал строки из статьи «Великий почин». Мы решили на следующий день провести субботник.

СЕРГЕЙ КОСАРЕВ, бригадир бригады-претендента за третью неделю соревнования из отряда «Электрон-2» Электротехнического института связи:

— Юбилей Владимира Ильича Ленина хочу встретить, во-первых, ударной учебой в первом семестре



А ЛЕТОМ
СНОВА —
В СТУД —
ОТРЯД!

этого учебного года, а во-вторых, ударным трудом в зимнем строительном отряде. В нашем институте есть круглогодичный отряд, который строит лабораторный корпус. Вот там мы и хотим отличиться вместе с моим самым близким другом, комиссаром «Электрон-2» Геннадием Осиповым.

ГЕННАДИЙ ГАЛАЕВ, бригадир бригады-претендента по итогам пятой недели, из отряда «Лада» Инженерно-экономического института имени Пальмиро Тольятти:

— 12 июня в нашем отряде был проведен Ленинский урок по изучению работ Владимира Ильича Ленина. На собрании члены нашей бригады выступили с инициативой: выполнять дневную норму на 150—200 процентов, и впоследствии, до конца лета, мы успешно справлялись с этой нормой.

БОРИС МИРОНЕНКО, комиссар отряда «Металлисты» завода-вуза:

— Мой лучший друг — командир Михаил Гуревич. Но совсем не потому, что я комиссар, а он командир. Скорее, наоборот. Мы потому и стали командиром и комиссаром отряда, что уже давнишние друзья, учимся на одном потоке. Миша очень гордится нашим «Металлическим заводом», гордится деталями для саянских турбин, которые мы вместе делаем в цехах завода.

ЕЛЕНА МЯСНИКОВА, комиссар отряда «Балтика»:

— А мне бы хотелось рассказать о нашем санинструкторе Леше Никитине, который занял первое место среди всех санинструкторов районного отряда «Октябрьский». Мне было удивительно приятно, когда я увидела, как наш Леша переживал за этот конкурс, как соревновался он с соперниками, которые были на несколько лет старше его. При ответах по теории голос его дрожал, но знания, полученные при подготовке к этому конкурсу, так и спешили опередить волнение. Очень хотелось выиграть, и он выиграл.

АНАТОЛИЙ АФАНАСЬЕВ:

— Мой лучший друг — Сергей Уваров. Перед самым отъездом у него заболела нога, но он сумел-таки остаться в отряде, «пробыться» на стройку. А когда мы приехали, то вскоре наша футбольная команда играла отборочный матч с соседним отрядом. Сергей — хороший футболист. Несмотря на боль, он все-таки встал в ворота и не пропустил ни одного гола. Ему аплодировали и мы, и даже болельщики противников.

Твое домашнее задание на зиму

ДМИТРИЙ ВАСИЛЬКОВ:

— Летом на стройке я почти изучил специальность крановщика: приходилось с ней не раз сталкиваться. Зимой я хочу уже официально сдать экзамен на эту профессию.

НИКОЛАЙ ЕВУС, бригадир бригады-претендента по результатам третьей недели соревнования:

— Главная задача — хорошо сдать зимнюю сессию. По возможности присмотреться к ребятам с первого курса, большинство которых станут бойцами отрядов будущего лета.

ЮРИЙ ГОРБЕНКО:

— Собираюсь основательно поработать в подготовительный период в институте. Я считаю, что далеко не все выходят из стен института действительно способными к хорошей работе. Поэтому я думаю, что школу студенческих отрядов нужно пройти всем, и тем, кто не хочет, — в первую очередь.

ОЛЬГА ЛАРИНА, комсэрг бригады Сергея Косарева из отряда «Электрон-2»:

— Если сказать честно, то я сама не ожидала, что у меня будет такое лето, такие отличные ребята.

А потому мои планы: как можно лучше сдать две сессии и снова поехать в стройотряд.

АНАТОЛИЙ АФАНАСЬЕВ:

— Задание самому себе: бросить курить.

ГЕННАДИЙ ГАЛАЕВ:

— Я — член комсомольского бюро и занимаюсь формированием отрядов. Всегда сплочен с ребятами, которые впервые собираются в отряд. Те, кто уже побывал в отряде, едут с гораздо большим желанием.

В моей бригаде были подростки, и было приятно услышать, когда в конце лета один из них, Вадим Чикунин, сказал мне, что на следующее лето он обязательно попросится в наш отряд.

Мое задание: до новой весны увлечь максимальное количество студентов работой на летних стройках.

СОБЫТИЯ, встречи, друзья остались в памяти каждого стройотрядовца.

А щемящее чувство прощания с забываемым сменится деятельным стремлением подготовиться к новому — подобному, но тоже неповторимому ударному семестру.

Летом мы встретимся вновь на страницах «Смены»-студенческой и на стройплощадках нашей Родины. Снова будет соревнование. Снова будут претенденты!..



Чрезвычайно важным является подбор кадров командиров, комиссаров, мастеров, умелых организаторов, способных, как учил В. И. Ленин, налаживать крепкую и дружную работу большого коллектива.



КАК ПРОВОЖАЕТ ЦЕЛИНА

«...Важно было, чтобы человек понял всю сложность и глубину замысла, проникся верой в задуманное дело и служил ему с полной отдачей сил».

(Из книги Л. И. Брежнева «Целина»)

УЖЕ больше полутора часов голосовал я на шоссе в ожидании попутки. Накрывал мелкий дождик, темнело, все шло к ночи в степи. Спасительный «график» появился, когда я потерял уже великую надежду добраться в этот день до отряда.

И вот я, почти счастливый, сижу в кабине. Шофер рассказывает об урожае; о том, как трудно будет в этом году с уборкой из-за нехватки

«Урожай» — вот то слово и та тема, с которыми я чаще всего сталкивался в Казахстане. О нем говорили всегда по-разному, но всегда одинаково серьезно, словно о чем-то задумывался, что-то вдруг вспоминал.

Землей рискованного земледелия называют в учебниках целинные земли. И все, что связано с хлебом в Казахстане, а связано большинство, прекрасно знают, что стоит за этим названием, за этой тревожащей характеристикой.

Битва за урожай, начатая здесь 25 лет назад, продолжается.

Но не только хлебом живет целина. Ей нужны и дома, и клубы, и школы. И нехваткой рабочих рук никому не объяснишь недостаток построек. Вот почему уже более двадцати лет на помощь хлеборобам приходят студенческие отряды. Вот почему так благодарны целинники за эту товарищескую помощь.

— Нужно очень много сделать. И хорошо, что студенты с ними, — сказал шофер «графика». Как выяснилось, он же был заместителем директора Рузавеской ошанной станции, а звали его Владимиром Ивановичем Кравченко.

— У нас в этом году один отряд — «Меридиан» из Короблестроительного института. Просили три отряда, но... Остальное, как ни печально, пришлось восполнить «шабашниками». Именно восполнить. К целинникам мы привыкли.

Знаем, что не подведут. — продолжал он, — даже в мелочах, не говоря об основной работе. Недавно, к примеру, поздно вечером пришла машина с уборщиками, надо разгрузить. А кого спросить? Своих — по домам не собрать, «шабашников» — не допросишь. Выручили студенты, собрались, раз езду, и разгрузили машину. Даже в таком маленьком эпизоде отряд показал свое отношение к делу. А нас такое отношение устраивает.

Мы ЕЩЕ долго говорили о проблемах Казахстана, о студентах из Ленинграда.

Но вот 150 километров подал, окончен и разговор. Расставались добрыми знакомыми, видимо, и на меня распространилось то отношение к ленинградцам, которое сложилось здесь за четверть века с начала освоения целины.

— Отличные ребята из Ленинграда. Никаких претензий, — сказал секретарь Комитетского обкома КПСС Василий Петрович Крестьянинков.

Оценка была дана вчерашней. Принято такое удачное слово. Тем более, что тут же, видимо, для сравнения, Крестьянинков добавил: — Работали у нас здесь и другие отряды, так им до ленинградских еще очень далеко. С душой, — удивительно ваши ребята работают, поэтому все и получается.

ДВАДЦАТЬ пять лет прошло. Острота момента уже позади — целина освоена, поля пшеницы, тянувшиеся вдоль любой степной дороги, тому доказательство. Но стройка продолжается, и немалый вклад в нее принадлежит ленинградцам.

Естественно, хотелось услышать, что сами они думают о стройке, о Казахстане... Я приехал в интернациональный студенческий отряд «Магистраль» и был здесь свидетелем того, как, уложив последний кирпич, образовалась своей работе печник из Непала студент Инженерно-строительного института Кришна Рана. Печником Кришна стал в Казахстане, и на целине он второй раз.

На мой вопрос, почему он приехал сюда, Кришна сказал так:

— Правится работа, особенно то, что нужно людям, тем более что работа знакомая — дома мне тоже доводилось строить дома.

— Быть полезным и налаживать новую жизнь — это моя программа. Здесь, в Казахстане, так же, как и у себя на родине, я стараюсь от нее не отступать, — сказал боец отряда «Арга-79» Санитарно-гигиенического, медицинского института Мохамед Мосалли. У себя дома, в столице республики Сьерра-Леоне Фригуне, Мохамед был секретарем молодежной организации одного из районов города.

— Строить своими руками действительно здорово! Почувствовать, что удалось не сразу, — так ответил на мой вопрос Евгений Ивашкин из отряда «Союз» Инженерно-строительного института, работающего в поселке Западный.

В ЧАС прощания с Казахстаном меня надела еще одна встреча — в самолете. Отряд «Пямя» из Инженерно-строительного института улетал домой, хорошо поработав, в поселке Ленинградский. Ребята пели свои песни, те, которые принесли им дипломы республиканского телевизионного конкурса агитбригад, проходившего в Целинограде. И уже в Москве, когда песни были спеты, а по лицам видно было прочесть, что до Ленинграда час лету, я обратился к кубинцу Педро Пабло Аноста Перера, песню которого «Мария Исабель» выучил весь поселок. Я спросил его о целине.

И он сказал так: — Мы не просто строили. Мы там жили и продолжали то, что здесь начали ленинградцы двадцать лет назад, когда в этот поселок приехал первый отряд. Мы продолжали здесь строить и поднимать целину. И если мне когда-нибудь удастся поехать сюда еще раз, я приеду нан домой.

С. УТКИН
Кокчетавская область — Ленинград



ЯЗЫКИ пламени уже лизали крышу. Вокруг горящего деревянного дома бегала, причитая, старушка — в доме остался грудной ребенок.

Он спал, как обычно спят дети. И, как все малыши, чужих не признавал. И потому, когда его из горящего дома вынесла восемнадцатилетняя Сергей Погогин, студент первого курса Ленинградского государственного института театра, музыки и кинематографии, малыш громко и горько заплакал.

...Это случилось в субботу, 22 сентября, в деревне Горки в Лодейнопольском районе.

Студенты Института театра, музыки и кинематографии, работавшие на уборке картофеля, возвращались с поля на автобусе. На часах было 17.40, когда они увидели горящий дом. Как оказалось позднее, почти все жители деревни бы-



ли на работе и тушить дом было практически некому.

— Взаимодействуй. Уже крыша горит, — сказал кто-то из ребят, работавший до поступления в институт поваром. Не слушать его никто не стал. Все бросились к горящему дому.

— Есть кто-нибудь в доме? — с таким вопросом подошел и испуганной старушке Сергей Погогин.

— Ребенок должен быть! — сквозь слезы ответила она. И Сергей, не задумываясь, вошел в горящий дом, даже не предупредив ребят. Вошел, как будто огня и не было.

Не прошло и минуты, как малыш был уже на улице на руках Сергея.

А ребята тем временем тушили пожар. Им повезло: вода была рядом, нашлись и ведра. Чтобы огонь не перешел на соседние дома, студенты разобрали близко стоящий сарай.

Когда огонь был побежден, то рядом с обгоревшим домом на улице стояли спасенные телевизор, холодильник, нечто из мебели.

Подспешившие пожарные уже заканчивали работу ребят, когда те сели в автобус и уехали в пионерский лагерь «Зеленые огни» около поселка Рассвет, где они жили в дни уборки.

Когда известно о пожаре долетело в районный штаб и его комиссар приехал в отряд, ребята были заняты подготовкой к конкурсу политического плаката. Лишь обгоревшие фуфайки свидетельствовали о случившемся.

А Сергей Погогин читал книгу.

Он только в этом году поступил в институт на факультет актеров драмы, и заниматься он будет на курсе народного артиста СССР Игоря Олеговича Горбачева.

Сергей даже забыл спросить, как звали спасенного им ребенка. Не до этого было. Главное, что малыш уже не плакал, успокоившись на руках своей бабушки.

В. БОРИСОВ

ОТРЯД В УПРАВЛЕНИИ

ЗИМНИЙ КЛУБ ДЛЯ КОМАНДИРОВ

Предлагают читатели рубрики «Отряд в управлении», а «Смена»-студенческая поддерживает это предложение.

УСПЕШНО УПРАВЛЯТЬ — это значит привести отряд в такое состояние, когда он проживает все дело без единого серьезного конфликта...

Чтобы совершенствовать обучение и подготовку командиров, нам нужно обобщить данные по управлению отрядами и выработать на их основе рекомендации.

Вот так три года назад на страницах «Смены»-студенческой были сформулированы задачи по совершенствованию управления отрядами.

ВСЕ ТРИ года газета продолжала этот разговор, стараясь вести его в наиболее интересном и наиболее пригодном для практики ракурсе.

В первый год объектом исследования были дневные отряды. Мы охватили анкетами и вопросниками большой круг командиров, бригадиров и бойцов. Обработанные данные стали основой для бесед и обсуждений различных конкретных ситуаций из жизни стройотряда.

В беседах мы обсуждали спорные вопросы, рассуждали о результатах социологических исследований в отрядах. Проясняли ситуации, где шла речь об основных законах грамотного руководства.

Это была наша школьная руководители студенческого производства.

Начатый редакцией разговор был продолжен летом 1978 года. Мы ушли пожелания командиров и бригадиров и провели анализ существующей системы управления отрядами.

Цель такого исследования — совместно с командирами, мастерами и бригадирами выработать основные «шапки» и «наказы» по организации их взаимодействия в отрядах.

Результатом этого необычного для стройотрядовского движения исследования стали проекты типовых инструкций для командира, комиссара, мастера и бригадира. Они — основы для создания проекта системы управления дневным отрядом.

Два года рубрика «Отряд в управлении» привлекала внимание читателей «Смены»-студенческой. Интерес к ней по-прежнему — студенческий отряд является своеобразной школой для будущих командиров производства. И каждый студент в той или иной мере готовится здесь стать руководителем.

Но как им стать? Какие психологические законы и принципы нужно знать в первую очередь, чтобы по-настоящему руководить, управлять людьми?

Продолжая рубрику, в 1979 году «Смена»-студенческая выбрала новый объект исследования. Это районный отряд

и районный штаб, его успехи и проблемы, секреты хорошего управления, знание которых лучше всего характеризует современного руководителя.

Мы обратились к командирам, комиссарам и главным инженерам районных отрядов с просьбой рассказать о наиболее сложных ситуациях, встречавшихся в их уже богатой практике, с тем чтобы вместе со всеми читателями и специалистами в области управления рассмотреть и разрешить эти ситуации на страницах нашей газеты.

Предлагались конфликты, возникновение которых было связано с незнанием прав и ответственности, основных принципов производительности труда, психологически верных канонов общения с людьми.

Многие из предложенных ситуаций в доволно большого числа руководителей вызвали затруднения.

Мы установили, что управленческая подготовка руководителей студенческих отрядов пока еще оставляет желать лучшего. А значит, необходимо учить и учить управлению, психологии управленческого труда.

Этим самым мы не только обеспечим стройотрядовское движение надежными, умелыми руководителями, но и покажем всем бойцам — будущим командирам производства, каким должен быть руководитель.

Но как же быть с обучением? Что рекомендовать в дальнейшем штабам студенческих отрядов?

На наш взгляд, необходима стационарная психологическая подготовка командного состава отрядов. То есть введение специального курса «Психология управления» в практику подготовки руководителей. Этот курс они должны пройти в течение зимы.

Интересно предложение штаба студенческого отряда «Нева» о создании клуба командиров, в котором могли бы собираться вожаки стройотрядов, чтобы обсудить самые различные вопросы. В этот клуб можно было бы приглашать консультантов-юристов, психологов, экономистов, строителей. Вероятно, целесообразно создать такой клуб на базе одного из вузов Ленинграда. А областной штаб стал бы его постоянным куратором.

Необходимость такого клуба очевидна, так как командирам студенческих отрядов практически негде ознакомиться даже с библиографией по проблемам управления.

А. ЗИМИЧЕВ,

кандидат психологических наук



ДО СВИДАНИЯ, ЛЕТО-79! ЗДРАВСТВУЙ, ЛЕТО-80!

— МЫ СДЕЛАЛИ ВСЕ, ЧТО МОГЛИ, и еще немало больше. Эти два ярких «звездных» месяца останутся надолго в нашей памяти.

Так написал в своем письме Павел Подольский, комиссар отряда «Звездный» Института инженеров железнодорожного транспорта, который работал летом на БАМе.

Так могут сегодня сказать тысячи бойцов Ленинградского студенческого отряда, работавших на стройках во всех уголках нашей страны.

ПОМНИМ И ЧТИМ

В ДАЛЕКИХ сороковых у деревни Оломна шли жестокие бои. И сейчас война еще напоминает о себе глубокими воронками, стреляными гильзами, неразрвавшимися минами.

В Ленинской комнате нашего отряда мы установили на задропированном кувачом постаменте найденную в картофельном поле каску советского бойца. И рядом, на фоне расчерченной полочками загражденными земли надпись: «Помним и чтим. Каска твоего ровесника, в грозные сороковые отдавшего свою жизнь за наше сегодня».

Бойцы отряда ухаживали за братской могилой, в которой похоронены 1199 советских солдат и офицеров, имена которых пока неизвестны.

Свою последнюю линейку мы проводили здесь, у дорогих сердцу каждого могил.

В. ШАБЕС,

председатель совета бригады отряда «Батат»

ЗА ЧУТКОСТЬ И ЗАБОТУ

«МЫ, ПАССАЖИРЫ поезда № 365, вагон 7, выражаем огромную благодарность студентам-проводникам Алексею Хамичеву и Елене Гурыльновой за отличное обслуживание. Всю дорогу мы чувствовали заботу о нас...».

«МЫ, пассажиры поезда № 67 Ленинград — Мурманск, выражаем благодарность студенческой поездающей бригаде «Грифон-2» Финансово-экономического института. Несмотря на долгий путь, нас хорошо обслуживали, были чуткими и внимательными...».

Таких благодарностей в адрес наших студентов немало. Их писали люди разных возрастов и профессий, те, кто путешествовал во время отпуска или направлялся в командировку. Маршруты наши дали нам возможность побывать в Новороссийске, Свердловске, Анапе, Севастополе, Архангельске...

И слова благодарности за нашу работу слышали мы повсюду.

М. АРТЕМЬЕВА,

боец поездающей бригады «Грифон-2».

КУБА — РЯДОМ

ЛЕТОМ я работал в Казахстане Наш студенческий интернациональный отряд Кораблестроительного института наполовину состоял из кубинцев.

Многое запомнилось нам этим летом, но особенно тепло вспоминается день 26 июля, день годовщины штурма казармы Монгада.

Этот день начался в отряде «Меридиан» подниманием Государственного флага Кубы.

На утренней линейке командир отряда Олег Гостевский объявил благодарность бойцам-кубинцам.

Весь день был посвящен Кубе, нашему народу.

А вечером мы показали веселый концерт. Помню, как пели: «Куба — далеко, Куба — далеко, Куба — рядом...».

И Куба для всех нас была действительно рядом. А мы в стройотряде были как дома. Сунтберто КАБРЕРА

У НАС В ПОРТУ

МЫ РАБОТАЛИ в Мурманском рыболовецком порту и однажды побывали на борту огромного современного сейнера «Профессор Кленова», который только что вернулся с лова рыбы из Атлантики. Нам показали ходовую рубку, цех обработки рыбы, машинное отделение, гидростанцию.

А вечером наша агитбригада, занявшая первое место на зональном фестивале, устроила концерт, который, по-моему, очень понравился рыбакам.

А. СОКОЛОВ,
командир отряда «Садко»

ВСЕ- В ПЕРВЫЙ РАЗ

В ЭТОМ ГОДУ работу в отряде мы совмещали с практикой. Практика для нас была первой, и впервые мы столкнулись с тем, чем предстоит заниматься после института: впервые почувствовали себя близкими к производству. Первый раз сконструировали и составили схему сложного устройства и сделали ее практически. И, наконец, первый раз работали с электронной аппаратурой.

Кроме того, мы впервые на Саянах, где увидели и быстрый, могучий Енисей, и вершины гор. Впервые так далеко были от родного Ленинграда.

Все было так интересно и так весело, что мы и не заметили, как пролетели эти прекрасные 50 дней на Саянах.

М. ВОЛОВИЧ,
М. БЕРДИЧЕВСКИЙ,
бойцы районного отряда «Ленинградский»

ЧЕРЕЗ ДЕСЯТИЛЕТИЯ

МЫ ПРИЕХАЛИ в Шушенское в десять утра. На фоне синего Енисея — белый речной вокзал. Подошли к мемориалу, домам старой деревни.

Здесь был Ленин. Здесь он ходил, разговаривал, жил. Я подумал вдруг, что все это было не семьдесят лет назад, а буквально вчера. Как бы временный мостик в прошлое перекинулся: от глухой сибирской деревушки до поселка с красными современными строениями, а рядом — грандиозная Саяно-Шушенская ГЭС.

Здесь мысленно через десятилетия можно прикоснуться к далекому прошлому нашего народа, еще раз осмыслить весь путь, пройденный страной, оценить наши достижения.

В. ПЛОТНИКОВ,
боец отряда «Аякс» Политехнического института

ОКОНЧЕН третий трудовой. Но, проспавшись, все еще ждешь привычной команды: «Подъем!», и сердце стучит в режиме Всесоюзного студенческого.

Эти месяцы — не просто работа на стройплощадках, заводах, совхозах. Это тысячи встреч, сотни интересных со-

НА ВСЮ ЖИЗНЬ

бытий, многие из которых останутся в сердце на всю жизнь.

Таким событием для многих из нас стал фестиваль районного отряда «Лужский», и особенно его заключительная часть — час памяти.

В багровом свете заходящего солнца монумент Партизанской славы казался еще величественнее. Отблески зажженных факелов мерцали на строгих лицах бойцов. Мысленно ребята как бы перенеслись в 35-летнее прошлое, когда ценой громадных лишений нашим народом была завоевана победа.

Возлагая венки, бойцы поклялись быть достойными памяти павших героев. Эта клятва, я думаю, пройдет с нами через всю жизнь.

В. ЩЕДРИН

ПОД ТЯЖЕСТЬЮ ТРУДНОЙ РАБОТЫ

СЕГОДНЯШНИЙ ВУЗ — это не только аудитория, кафедра. Я глубоко убежден, что это и хлебное поле.

Мой отряд — один из 27 студенческих отрядов Электротехнического института связи. В «Электроне-12» 35 бойцов. Все — студенты радиоконструкторского факультета.

Третий трудовой семестр стал нашим преподавателем на лето. По времени этот семестр значительно короче предыдущих, но, пожалуй, труднее всех. После него пет сессий, экзаменов. Однако каждый день на стройке — экзамен, на котором ты сразу и экзаменуешь, и экзаменуемый. Где, как не в стройотряде, ты можешь по-настоящему узнать своих друзей, оценить свои собственные возможности? Только под тяжестью трудной работы понимаешь, что романтика — в буднях и уроках, которые дает тебе третий трудовой.

В. ШУВАЛОВ,
комиссар отряда «Электрон-12»

ВПЕРВЫЕ из слушателей подготовительного отделения Финансово-экономического института был сформирован студенческий отряд «Парус». Ему предстояло работать в сердце Ленинграда — Смольном и на строительстве административного здания Ленoblсплкома.

И РАССТАВАТЬСЯ ГРУСТНО

Отряд справился с поставленными задачами, освоив вместо 30 тысяч рублей капиталовложений 38 тысяч, работая под девизом: «Наш ударный труд — тебе, Родина!»

Но не только работой запомнился отряд. Был организован консультационный пункт для абитуриентов Финансово-экономического института, где проводились занятия по математике, истории, географии.

Два похода по местам боевой и революционной славы совершил наш отряд. Мы были в театрах, музеях, кино, на экскурсиях по городу, участвовали в состязаниях по футболу, турнирах по шахматам, шашкам.

Не забудется трудовой семестр, проведенный вместе в стройотряде «Парус». Очень грустно было расставаться.

Н. ГРИКО,
комиссар отряда «Парус»



НАША ДРУЖБА

МЫ — СТУДЕНТЫ из восьми стран мира — приехали строить в село Мирное Ставропольского края. Нам не пугали обжигающие лучи степного солнца, ни тысячи километров дорог, ни другие трудности. Если товарищ рядом, он подает руку, поможет, поддержит. И в этом совместном труде рождалась настоящая дружба, слово «друг» обретало иной, более высокий смысл.

Надежную телефонную сеть в трех селах и сель с районным центром продолжили мы летом. Крепкая дружба родилась в этой работе.

В. МАРОВ

ПЕСНИ УРОЖАЯ

КАК МНОГО нового и интересного узнали мы о студенческой жизни! Из песен под гитару, из веселых КВНов и конкурсов вечером после работы.

А когда настало время уезжать, оказалось, что не весь урожай еще собран и что необходима наша помощь. И мы остались.

В последний вечер у прощального костра мы не разошлись, пока не спели все свои песни.

Л. ЗАЛЕВСКАЯ,
комиссар отряда «Ариика»,
Л. РУССКИХ,
комиссар отряда «Эрика»



— ЕСЛИ, ребята, не вы, то кто же мне еще теперь поможет? — говорила, едва сдерживая слезы, пожилая женщина, придя в лагерь сельхозотряда «Старатели» Ленинградского механического института.

— Не волнуйтесь, Наталия Семеновна! — ответила ей за всех командир отряда Виктор Варфоломеев, — будет у вас дом. Это мы вам обещаем.

А произошло вот что.



ОДНА ПОБЕДА

У НАТАЛИИ Семеновны Семеновны, жительницы деревни Луново Холмского района Новгородской области, случилось печальное: долгие споры дошли до того, что она решила уйти к соседям, а ее сын купил в другой деревне старый бревенчатый сруб. Только начал было собирать дом на пеньки, как вдруг упал, сломал ногу. Нерешом оказалось сложным, сына Наталии Семеновны отправили в Новгород.

Тогда и пошла она к ребятам из «Старателей» по совету соседа, Алексея Иванова, которому за три вечера студенты-механики сложили отличную баню. И не ошиблась Наталия Семеновна. Наличие в «Старателях» опытные строители, помогали. Вместе со своим командиром они прежде работали на территории в Ленинградской области, строили пещеры в Сестрорецке, благоустроили новые районы Углича...

ДА, ТРУДЯТСЯ «Старатели», полностью оправдывая свое название. К этому студентов-механиков обзывает высокое имя города, где они живут и учатся, к этому призывает и священная новгородская земля, на которой они сейчас убирают урожай. В эту землю уходит корни Древней Руси, эта земля помнит дружины Александра Невского, в ней лежат те, кто отдал свою жизнь за нашу Родину в боях с фашизмом спустя семьдесят лет после Чудской битвы.

А город Холм — центр района, в котором работает объединенный сельхозотряд Механического института, — основан в 1144 году на берегах реки Lovat, по которой пролегал знаменитый путь «из варяг в греки». Вначале название Холм получило погост, затем его унаследовала посад, а в 1777 году по приказу Екатерины II был Холм провозглашен уездным городом. Следующая, трагическая века в истории города — Великая Отечественная война. Через Холм проходило направление главного удара фашистских армий, рванувших к транспортному пересячку Ленинград — Москва. Недалеко от Холма стоял скромная гранитная стена, на которую опирается простейший мостик.

На одной стороне стены висело: «Здесь стоял на смерть моряки 75-й морской стрелковой бригады, 1942», а на другой: «...Приказываю всех краснофлотцев... участников боев на подступах к Холму, всех без исключения за проявленное мужество и отвагу представить к правительственным наградам. Выписка из приказа командира гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора А. И. ЛИЗЮКОВА».

МЕШЕЧКИ фашисты полностью уничтожили город. Никогда не были для человечества двенадцать уникальных

церквей — памятников древнерусской культуры.

Холмская земля и поныне густа засеяна металлом войны. Команды вместе с картофелем то и дело поднимали на поверхность стреляные гильзы и искореженные винтовки, солдатские котелки и клещи, обрывки шинелей. О каждой находке ребятам мог многое рассказать отрядный следопыт и большой знаток военного дела Саша Долгий. Саша, кстати, отлично работал: почти в два с половиной раза обогнал установленную норму.

«СТАРАТЕЛИ» собирали картошку не в недра или ящи-

ным жили человек, и отряд жив не одной картошкой. 21 сентября в центральной усадьбе Красный Бор совхоза «Дунаевский» бойцы соседнего отряда механиков посадили 75 деревьев, оставив сельчанам на память целую аллею. Агитбригада «Старателей» выступила в Доме культуры с вокально-воинской композицией «Память войны». Словом, ребята жили настоящей отрядной жизнью: проводили КВНы, устраивали шахматные и футбольные турниры.

...НАСТУПИЛ вечер. С поля возвращались девушки и ребята с корзинками, заполнен-



• Здесь шли бан за город Холм. Владимиру Куржину, Александру Сельху и Ирине Шалак эта пробитая наска, которую они нашли в поле, напомнила об этом.

ки, как мы привыкли это видеть, а в живописные восточные корзинки. В каждую входит двенадцать аллюризованных клубней. Лишь только девушка заполнит свою корзину, так сразу же ребята, совершающие «мелочливое» рейсы по полю, дадут ей приветствие.

«Что такое картошка? Что у вас ассоциируется с этим словом? — с таким вопросом и обратился к «Старателям».

Вот некоторые ответы: Владимир Куржин, бригадир: «Любимое блюдо».

Леонид Павлов, боец: «Хороший овощ».

Алексей Косенко, боец: «Норма — 12 корзины».

Фирдоус Довлетбаев, боец: «Вкусно!».

Олег Николаевич Хренов, командир объединенного отряда: «Только бы не было дождей!».

«Иногда по краям грибами. Я в это время разговаривал с командиром Виктором Варфоломеевым и спросил, что, по его мнению, навсегда запомнят бойцы «Старателей»? Неожиданно ответила на мой вопрос Валя Николаева:

— Деть ударного труда, когда мы собрали три нормы, — вот что мы будем потом вспоминать, и не поверите самим, — сказала она и улыбнулась случившейся пошлости.

А потом вдруг зашептал: «А значит, нам нужна одна победа!».

Все остальные дружно поддержали. А я вспомнил, что еще не спросил про картошку у Хаббаев Калова.

Он подумал и ответил мне: — Не представляю, что было бы на свете без картошки.

И. ИВАНОВ

Новгородская область

МЕНЕЕ ТРЕХСОТ ДНЕЙ отделяет нас от того момента, когда в Москве на Большой арене Центрального стадиона имени В. И. Ленина будут торжественно открыты игры XXII Олимпиады. Как известно, соревнования по ряду видов спорта олимпийской программы пройдут и в нашем городе.

Об успехах и недостатках в подготовке ленинградских вузов и студенческих отрядов и приему участников и гостей Олимпиады-80 рассказывает сегодня наш корреспондент.

— УЖЕ два семестра двести пятьдесят лучших студентов Факультета иностранных языков и из специальных групп с углубленным преподаванием иностранных языков нашего института занимаются на курсах по подготовке гидов-переводчиков для Олимпиады-80. — сообщил нам проректор по учебной работе Педагогического института имени А. И. Герцена Владимир Васильевич Мишин. — Мы работаем в этом направлении, тесно сотрудничая с бюро международного молодежного туризма «Спутник» и Ленинградским областным советом по туризму.

Кроме того, отобрано 275 студентов с исторического, математического, химического и других факультетов. И в ближайшее время начнутся занятия для будущих экскурсоводов, исполнителей и культорганизаторов.

35 наших студентов, владеющих английским, немецким и французским языками, начинают в октябре подготовку к работе на международной телефонной станции.

Начальник отдела кадров международной телефонной станции Александр Дмитриевич Зайцев отметил:

состав олимпийских отрядов.

Более четырехсот бойцов таких торговых отрядов будут работать в Зеленогорске, Сестрорецке, Петродворце, обслуживать стадион имени С. М. Кирова.

345 бойцов отрядов «Общепит-80» помогут столовым и ресторанам нашего города проявить в олимпийский сезон максимум гостеприимства.

Эта работа затнется ребятами как производственная практика.

Руководство института уже обратилось в Главное управление торговли с просьбой предоставить помещения для постоянных лагерей этих отрядов. В условиях летней работы это чрезвычайно важно для успешной деятельности отряда.

Есть в нашей работе еще одно направление — с помощью преподавателей из «Спутника» мы готовим 250 студентов для приема гостей в двух наших общежитиях на улице Братьев Вавиловых. Эти ребята уже приступили к занятиям. Но вот самим общежитиям до кондиции далеко.

На сегодня ремонтно-строительное управление № 1 Главного управления торговли Лен-

ТРИСТА ДНЕЙ — И МНОГО И ОЧЕНЬ МАЛО



— Ленинградская международная телефонная станция обучит 135 студентов, знающих иностранные языки, из Института культуры, Электротехнического института связи и Педагогического института для обслуживания туристских и спортивных делегаций в дни Олимпиады. Организационно ребята будут разбиты на два отряда. Один — для работы на переговорах пунктах, в гостиницах и на стадионах. Другой — для международной службы нашего коммунитарного цеха.

Заведующая курсами по подготовке гидов-переводчиков при Университете Светлана Николаевна Ямшинова дополнила наш рассказ:

— 26 языков, включая восточные и редкие, входит в программу подготовки 460 студентов филологического, восточного и других наших факультетов для работы в фирме «Интурист» в период проведения московских Олимпийских игр. Несколько групп обучаются еще с прошлого года, большинство же ребят приступили к занятиям по ежедневной шестичасовой программе с 1 сентября. С октября и по апрель они будут заниматься дважды в неделю, по вторникам и пятницам. От лекций на факультетах студенты в эти дни освобождены. Завершится обучение сдачей экзаменов.

— ПОЛНЫМ ходом идет подготовка к олимпийскому лету в Институте советской торговли, — сообщил проректор вуза Арсений Иванович Фомин. — Из числа лучших студентов нашего института уже отобраны кандидаты в

горисполком, ответственное за ремонт этих корпусов, выполняло какое-то меньшее количество работ, чем было намечено по плану. Такое отношение к судьбе олимпийских объектов, на наш взгляд, недопустимо.

Как мы узнали, еще хуже обстоит дело с ремонтом общежития Института культуры на проспекте Смирнова, куда тоже ждут гостей Олимпиады.

Из 154 тысяч рублей, которые специальное управление Главного управления культуры Ленгорисполкома должно было освоить, работ выполнено не более, чем на 17 тысяч. На объекте поворачиваются три-четыре человека, да и то не каждый день. Руководство управления обвинило институт в том, что он не предоставляет строительных материалов. Но это не так. Например, гидроизоляционные материалы были завезены еще в мае, однако осенний дождь до недавнего времени свел на нет все сделанные работы. Мы узнали, что полностью сменилось руководство монтажно-строительного управления, но перемет в работе пока не наступило. Проректор по административно-хозяйственной работе Института культуры Анатолий Васильевич Хламов выразил свою крайнюю озабоченность по этому поводу.

Не вполне благополучно положение и с ремонтом общежития Горного института, такие предназначенного для размещения гостей Олимпиады. Ведет работы ремонтно-строительное управление райжилуправления Василеостровского исполкома.

В. ЛАЕВСКИЙ

ТРИСТА ДНЕЙ — срок и большой, и малый. Многолетняя подготовка и организация и проведению XXII московских Олимпийских игр вступают сейчас в решающую стадию. От того, насколько успешным окажется заключительный пред-олимпийский период, во многом зависит, как пройдут сами игры. Помнить об этом и не успокаиваться до тех пор, пока не будет полного порядка на каждом олимпийском объекте, должны в каждом вузе, в каждом комитете комсомола, каждом районном штабе студенческих отрядов, кому доверил наш город прием и заботу гостей спортивного Форума.

«СМЕНА» - СТУДЕНЧЕСКАЯ ЛЕТОМ И ОСЕНЬЮ 1979 ГОДА

СЕГОДНЯ наш последний выпуск. Лето и осень нынешнего года всем, наверное, надолго запомнятся. Запомнятся встречи в отрядах, на стройках, у костров, в поле...

СЕГОДНЯ мы расстаемся с вами до следующего лета. Расставаться грустно. Но мы улыбаемся, как улыбались и летом, несмотря на то, что иногда было трудно собирать материал для газеты, и еще труднее было отстоять его перед редактором. Но все равно мы хотим быть самой улыбающейся редакцией в мире.



Александр Беликов,
корреспондент



Наталья Кузнецова,
корректор



Михаил Белоусов,
редактор



Игорь Иванов,
корреспондент
и фотокорреспондент



Нина Савкина,
корреспондент



Юрий Казарцев,
корреспондент



Владимир Лаевский,
корреспондент



Вера Трихонко,
корреспондент



Вячеслав Орлов,
корреспондент



Олег Рогозин,
корреспондент



Вячеслав Степанов,
верстальщик



Сергей Уткин,
корреспондент



Лариса Торопова,
корректор



Александр Чиженок,
корреспондент
и фотокорреспондент



Валентина Хомутова,
корреспондент



Наталья Чертолятова,
корреспондент



Анатолий Зимичев,
консультант



Надежда Федорова,
наборщик

СЕГОДНЯ, заканчивая этот номер газеты тринадцатое лето издания «Смены»-студенческой, мы уже думаем о том, какой будет наша газета через год. Думаем о том, как сделать ее лучше, интереснее и полезнее для вас. И, как всегда, надеемся на вашу помощь и поддержку. Не только на словах, а главное — в деле.

Итак, желаем вам успехов в четырнадцатое лето «Смены» на студенческой стройке!

ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ!

В ПОЭТИЧЕ- СКОЙ СТУДИИ

Людмила
МЕЛЬНИКОВА

Для желтых
глаза, полыхает.
Мне улыбаются
едва.
Кружится все,
когда я тебя я
Внезапно падаю,
трава.
И близко-близко,
рядом-рядом
Для желтых глаз —
для зрачка
Принимает
чужим взглядом
И улыбаются,
шеп-а.
От этой близости
шалоч.
Губами мне
напыль-тропу.
Лежу, притихнув,
не смею
Нарушить сказку
напол.

Чудесный свет
из глаз исходит.
Притягивает и манит:
В них что-то
радостное бродит,
В них что-то радует
меня.
Быть может, этот
простоватый
И незатейливый их
тот.
Быть может, великий
взгляд куда-то.
Где все о детстве
говорит.
Быть может, этот
аистик белая
Или зеленая
стобелек...
Что может с
человеком сделать
Розанкин? Полевой
цисток...
Лежу, притихнув.
Едва ли
Мне оторвать глаза
от глаз...
Так много раз на
вас гадали,
И как надеялись
на вас!
Но, как и прежде,
полыхал.
Вы улыбаетесь
едва.
Кружится все...
Я засыпаю...
И это лишь слова,
слова...

Владимир ДРОЗДОВ

РАБОТА

Блаженен первый
день труда.
Сентябрь золотой.
Дымится чайника
труба
над газовой плитой.
Окно раскрыто,
как золотой. —
квадратом в сто
гектар.
Бегущий, как
велосипед,
абсолют сверкает
парк.
И можно в пальцах
взять перо,
металл, рейсфедер,
кисть,
ступить на грань
за порог,
где, вышибаясь,
авось,
дожди —
садовники земли —
со щедростью
творца
такой огонь зажечь
смогли,
что тыма смела
с лица?

Номер подготовлен корреспондентами школы-студии «Смены» «Ориентир-газета».



ВЕСЕЛЫЙ УГОЛОК

Рассказик

ПАМЯТНИК

ЛЕНИНГРАД — колоссальный музей архитектурных шедевров, равных которым нет нигде в мире. Давайте мысленно пройдемся по улицам города.

Невский проспекты. Куда ни глянь — памятники архитектуры: Адмиралтейство, Строгановский дворец, Казанский собор, памятник Екатерине II... У памятника группа людей.

— Прощу всех подойти поближе, рассмотрим скульптуры. Это Потемкин Григорий Александрович, князь Таврический. Много отдал сил для упрочения государства Российской. Далее Румянцев и Суворов — известные полководцы того времени... Дашкова Екатерина Романовна, княгиня, директор Петербургской академии наук... Державин Гавриил Романович — поэт... Пойдемте, товарищи, дальше, у нас еще большая программа.

Экскурсанты садятся в автобус, и в саду наступает тишина.

— У нас как затели ноги, — говорит Екатерина своим приближенным. — Сто лет, как нас поставили. Солн в суставах накопилось, да и поговорить хочется... Я давеча слышала... О чем бишь? Да... Вы, господа, знаете, нынче весь Петербург болеет насморком!

— Все дело в климате, ваше величество, — вставил Потемкин.

— Для чего же ты, Григорий Александрович, меня о сем казусе не предупредил?

— По причине того, матушка, что не считал эту пустяковину делом государственной важности.

— Простите, ничего не нахожу, — проговорила Екатерина. — А ты, Романовна, обвиняешь меня... Даже... А ведь я — императрица.

— Простите, но я не совсем вас понимаю, государыня, — с ребячьей дерзостью сказала Дашкова.

— А ты старайся понять, княгинюшка.

— Разрешите мне, государыня, на время не участвовать в разговоре. На вечер дали почтить «Анатомию одного развода». Хочу закончить.

— Да, да. Помнится, я читала об этом... Послушай, Катя, а верно ли, будто бы в Александринке нынче «Аэропорт»?

— Да, матушка, это правда. «Справедливость» — мое ремесло, поэтому «Сезон старого Арбата» «Из жизни деловой женщины» я вам не рассказываю. Снажу только одно: «Понабьется сердце» и «Много шуму из ничего», будь ты хоть «Сент-Экзюпери» или «Один, без ангелов», «Час пик» давно прошел, и теперь там продают билеты в «Аэропорт».

— Вот я помню, когда мы брали Измайил, там был БДТ. Так легко было взять Измайил.

— Что-то я о такой крепости — БДТ — не слышала.

— Государыня! Я вам сейчас подробно доложу.

— Говори, Екатерина Романовна.

— Вчера вечером возле меня остановились «Генрих IV» с «Ханумой». Они возвращались от «Мольера», прихватив за чем-то «Три мешка сорной пшеницы». И вдруг «Ревизор». Они, правда, «Мещане», но «Энергичные люди». Стали рассказывать ему «Провинциаль» анекдоты» про «Историю лошади». Откуда ни возьмись — «Валентин и Валентина». Состояли «Протокол одного заседания», создали «Общественное мнение» и начались «Бесполойная старость»... Там что дела у них не ахти, но благодаря «Фантазиям Фантеева» они поправили свое дело, организовав ленторный где «Молодая хозяйка Инстабуори» читает лекции о «Влиянии гамма-лучей на бледно-желтые ногти».

— Сей сюжет, я чую, сгодился бы нашему меценату Феду Денису Ивановичу Фозанзину.

— Ваше величество! Опять подданные изречты, — возразил Потемкин.

— Вели ждать! Я еще не прибрала... Гребни, Волосы.

— Автобус привез новую группу экскурсантов.

— Расходись! Становись на работу! — это были последние слова Екатерины.

М. БОГУСЛАВСКИЙ

Спешу Вас обрадовать

ОТКРЫТИЕ СТУДЕНТА.

ОДИН из основных законов природы удалось опровергнуть в первые же дни нового учебного года второкурснику Василию Сидорову-Налквайко. Вернувшись после каникул в институт, он обнаружил, что противодействием деканата желанию Василия получить стипендию во много раз сильнее того действия, которое он [Сидоров-Налквайко — Ред.] предпринимает для пересдачи задолженности по физике.

ДЛИННОЕ ЗАМЫКАНИЕ.

В ТЕЧЕНИЕ нескольких часов вчера вечером коридоры и аудитории Института Всехна Приборов освещались лишь отблесками уличных фонарей и сполохами реклам. Это произошло после того, как студент вечернего факультета Авосян решил продемонстрировать преподавателю практические навыки, которые он приобрел, прослушав курс электротехники.

ОТКРОВЕННОЕ ПРИЗНАНИЕ.

— ПРОСТО мне здруг захотелось сделать что-нибудь очень плохое, — это единст-

венное, что смог сказать свое оправдание заведующий клубом Аскольд Загряжский, объясняя студентам, зачем он пригласил на их вечер вокально-инструментальный ансамбль «Шесть-децибеллов».

Опечатки

- Альбинизм.
- Фотогигиеничность.
- Поздноночник.
- Победа по сачкам.
- Внеконкурсный напор.
- Вагантная должность.
- План-рафик.

Редактор М. БЕЛОУСОВ



ЛЕНИНГРАД, 1910 23,
МОНТАНКА 59

Ордена
Трудового Красного Знамени
Типография им. Володарской
Лениздата.
М-33413 Заказ № 1231